
Anul XIV Nr. 184Sibiiu, Joi 21 August (2 Septemvrie) 1897

ABONAMENTELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., */4 an 2 fl. 50 cr., */, an  5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea Ia casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monaroble:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ i an 3 fl. 50 cr., */* an 7 fl., 

1 an  14 fl.

Pentru România şi străinătate:
1/ i  an 10 franci, */, an 20 [franci, 1 an 40  franci. 

Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f iecare zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sg vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Nihilism
religionar.

(= ) Se întorc. îngroziţi de oribila pră
pastie, în care au aruncat ţeara prin pă
gânele legi politice-bisericeşti, Înşişi cei-ce 
le-au făcut ’şi-au pierdut capul şi încearcă 
să se întoarcă de pe calea, pe care cu 
orbire au pornit.

Dela intrarea în fiinţă a legilor 
acestora atât de diabolice, Ungaria se 
sbate şi mereu se cufundă, tot mai 
adânc şi mai adânc, în prăpastia n ih i
lismului religionar. De când neconfesio- 
nalitatea e recunoscută, ba chiar ocrotită 
prin lege, mii şi mii de cetăţeni îşi pără
sesc zi de zi legea creştinească, devin oa
meni fără, de Dumnezeu. Şi grozava 
epidemie morală bântue mai ales în sinul 
claselor poporale. Inculţi şi obidiţi de să
răcia, pe care Ie-a aruncat-o în gât statul, 
cu dările cele insuportabile, bieţii oameni 
din popor sünt buni bucuroşi, dacă pot 
scăpa barem de dările bisericeşti, fie şi 
cu preţul credinţei lor, când această cre
dinţă însuşi statul o nesocoteşte cu bar
barie, pângărindu-o şi de scutul legii lip- 
sindu-o.

Şi poporul maghiar e mai ameninţat 
în acest punct. Confesiunea naţională 
ungurească e cea calvină. La calvini dă
rile bisericeşti sünt mai apăsătoare ca la 
ori-ce confesiune. E  deci prea firesc, ca 
Ungurii calvini să fie mai ameninţaţi de 
primejdia mistuitoare a tot ce e nobil şi 
moral în om.

S’au luat de gânduri, în faţa îngro
zitorului nihilism religionar, fruntaşii 
bisericei ungureşti calvine. Şi în groaza 
lor, au recurs la cele mai desperate mij
loace. Anathema s it!  —  e signatura 
măsurilor de apărare, signatură scoasă 
din noianul veacurilor trecute, veacuri 
de absolutism şi întunecime.

Congresul bisencei evangelice ungu
reşti dela Baranya  ’şi-a ţinut la 25 şi 26 
Aug. n. adunarea, în care ocupându-se de 
efectele pustiitoare ale neconfesionalităţii, a 
adus următoarele măsuri de extremă rigoare:

/ .  Neconfesionalilor sé li-se de- 
ftege împărtăşirea cu sfintele taine, bo
tezul ş i cuminecarea; ei nici martori la 
botez nu pot fi.

2. D in  biserică nu se eschid, dar 
pot ocupa loc num ai ca oaspeţi, unde 
găsesc loc, fă r ă  nici un drept la locul 
lor de mai înainte.

J . Pentru morţii lor n u -i permisă 
nici o slujbă bisericească) nici clopotele 
sé nu li-se tragă , ori-cât ar p lăă  ei.

4. în  ţintirim  pot fi  îngropaţi 
num ai în  loc separat, anume designat 
întru aceasta.

Se pot închipui nişte măsuri mai 
necruţătoare ?

Şi — ce e mai curios şi mai caracteristic 
—  adunarea a presidat-o chiar fostul mi
nistru „liberal“ Szilágyi Dezső, autorul 
şi cel mai înverşunat apărător al legilor 
bisericeşti, corifeul adorat al turmei pă
gâne dela cârmă 1

El însuşi a recomandat ca cea mai 
mare căldură severa hotărîre, apărându-o 
din răsputeri. EI, tartorul stăpânitorilor 
fără de Dumnezeu, el, care însuşi a des
chis prăpastia nihilismului religionar 1

Se poate o dovadă mai eclatantă, 
că stăpânitorii Unguri ’şi-au perdut, bieţii, 
capul, nu mai ştiu ce fac şi ce au 
făcut ?!

Foile ungureşti, de oposiţie, sünt 
toate alarmate de simptomul din seamă 
afară grav şi înseninător; cele guverna
mentale tac până acum.

E de remarcat prim-articolul ce scrie 
în chestie Magyarország, organul par
tidei ugroniste. Descriind stările religio- 
nare din sînul poporului unguresc, aşa 

sünt, în colorile cele mai triste, 
hgy ar ország“ ajunge la conclusia, că 
mijloacele desperate ale anatemei pot 
pe reînsănătoşare stărilor putrede.

„Nu ne temem a spune cuvântul“
(scrie „M,-g. —  „ori-ce furtună ar

urma după el: n e c o n fe s io n a lita te a  
tre b u e  ş te a rs ă  d in  c a r te a  de  le g i 
u n g a r ă “.

Ear’ la alt loc:
„Atunci, când sufletul poporului ma

ghiar începe a-’l inficia veninul socialis
mului; când bastioanele de apărare ale 
maghiarimei de lângă Drava le ameninţă 
prăbuşire; când bisericile noastre naţio
nale protestante, cari păzesc mai credin
cios însuşirile noastre de neam, au ajuns 
în valurile demoralisării; numai lipsa de 
conştiinţă a intereselor de partid  poate 
lipsi naţiunea de sprijinul religiei“ .

Alkotm ány , organul partidului po
poral, constată cu bucurie, că evangelicii 
Ungari au revenit, deşi abia acum, la 
calea adevărată: ştergerea neconfesiona
lităţii, care e un punct principal în pro
gramul partidului poporal.

„Eată deci fructele amare ale po
liticei de partid, care sub masca libe
ralism ului ocroteşte interesele personale“ 
—  exclamă la sfirşit „Alkotmány“.

Aşa sünt acum stările la noi: stări 
desperate, ameninţătoare cu turbata pu
stiire a nihilismului religionar.

Şi vuetul sinistru al primejdiilor ce 
se apropie răsbate la urechea celor singur 
vinovaţi şi-’i îngrozeşte.

Buimaci şi înspăimântaţi se cutremură 
ei, se freacă la ochi, să vadă primejdia, şi 
cu graba desnădăjduiţilor vreau să ia 
măsuri de apărare.

Dar’ măsurile acestea nu-’s cele ade
vărate.: sănătoase,bine chibzuite, ci ra
dicale. Sünt măsuri de extremă desperare.

Şi asta, de sigur nu-’i a bine 
pentru ei! ,

Sibiiu, 1 Sept. n.
U ngurii şi >Astr&«. Mai toate zia

rele maghiare de astăzi publică un comunicat 
tendenţios eşit evident din oficina lui Je
szenszky. Comunicatul ar vrea se provoace 
cu ori-ce preţ ceartă confesională între Ro
mâni, pentru — Casa naţională. în acest 
scop el să ocupă şi de un articol al „Trib.“, 
cnre ínsé nici când nu s'a publicat. Cu un 
cuvânt ziarele ungureşti minţesc, numai ca să 
ne poată provoca la ceartă între noi. Dar’ 
sperăm, că nu-’şi vor ajunge scopul lor 
mârşav.

Mai resonabil este Alkotmány, care din 
prilejul adunării dela Mediaş scrie un articol 
despre stările noastre culturale şi exprimă 
vederi cu totul neobirinuite în presa maghiară. 
Eită unele:

„De trei-zeci de ani multe s’au scris şi 
şi mai multe s’au vorbit la noi despre Ro
mâni, cu toate aceste, nici cercurile guver
nului, nici presa maghiar?, nici marea parte 
a societăţii nu cunoaşte românimea din pa
trie, care trece peste 2 milioane şi jumătate. 
De aici provine că în ziarele maghiare apar 
adese-ori articoli cu titlii graţioşi dă: „Dră- 
i i i  val a c t e „Svîrcoliri valache*, „Trădători 
v a l a c h i şi altele de acestea.

„Seiiositaţii şi orientărei acesteia avem 
a-’i mulţumi, dacă aşa numita eh stiune ro
mână ia un caracter din ce ta ce mai serios 
şi mai primejdios şi că chiar şi partea mai 
serioasă o Românilor să fereşte de eiementele 
stăpânitoare. E timpul suprem, ca In aceasta 
chestiune să-’şi validiteza influinţa şi elemen
tele acelea, cari nu sünt cor duse da interese 
egoistice şi de setea după sensaţionai, ci de sco
puri mai înalte, de iubirea serioasă şi sinceră a 
statului ungar*.

După acestea autorul articolului, care 
evident nu aparţine la redacţia lui „Alkot
mány“, arată nisuinţele noastre culturali, pre- 
8intă „Asociaţiunea“ şi activitatea ei, apoi 
trece la adunarea generală şi proiectul casei 
naţionale.

„Aceasta va fi o zidire pompoasă şi mo
numentală.... serie autorul (T. K E.) Până 
ce se va edifiea doritul teatru al Românilor 
aici, în casa naţională, se vor juca piese ro
mâneşti“.

„Din acestea se poate vedé —  astfel 
se închee articolul — că conducătorii Româ
nilor nisuiesc cu trudă serioasă spre progre
sul cultural şi au pe toate terenele succose 
de respectat. Se poate vedâ, ca românimea

din patrie nici pe departe nu e aşa de semi- 
sălbatică ori un popor romad, incult, cum 
mulţi ni-’i arată nouă din tactică ‘politică*.

„Ori-cât de minimală este măsura de 
obiectivitate şi apreţiare, ce se cere prin cu
vintele de mai sus, noi totuşi nu credem că 
ziaristica maghiară se va ţină de ea. Şi aici 
nu escepţionăm nici ziarul „Alkotmány*. Deo
camdată aşo-’i moda. Ungurii vor continua 
cu „O áh ördögségek“ „O'áh Hazaárulok“ etc. 
— ear’ coi ne vom vedé de treburile noastre, 
şi vom despreţul insultele lor.

Visiuni nebune. „Alkotmány“ vede 
şi el năluci şi fantoame. In nr. de eri scrie:

„Partidul naţional valach îşi continuă 
cu zel lucrarea, mai ales în comitatul Hune
doarei şi al Turzii, unde poporaţiunea e 
aproape exclusiv valachă. El (partidul „va- 
lach“ ! Red. „Trib.“) trimite misionarilor sei 
broşuri, ziare oprite, spre împărţire, pune la cale 
agitatori călători prin singuratice ţinuturi, ba 
f i  în fcoale furişează globuri f i  mape, pe 
cari Ardealul e presentat ca provincie valachă. 
Iu8pectoruI regesc a confiscat deunăzi o atare 
mapă oprită, dovadă a agitaţiuuei fără tact a 
Valachilor“. — Atât!

Cerem dela „Alkotmány* să ne spună 
locui şi datul, unde, când şi dela cine a fost 
confiscată o atare hartă. Altfel trebue să 
susţinem că minte, sau reproduce minciunile 
altora, fără a şti cui serveşte cu ele. — Eată 
cât de mult a ţinut resonul la „Alkotmány*. 
Do Joi până mai apoi.

„Drapelul“ despre MasMari.
Sub titlul „ întemniţarea Românilor “ 

Drapelul din Bucureşti publicase în nrul 
seu dela 2 August v. un articol, în care 
se vorbea cu multă abnegaţie la —  
mintea Maghiarilor. Am remarcat la 
timpul seu acest articol, de o modera
ţi une diplomatică,, şi intenţionam a-’l re
produce întreg, dar’ spaţiul nu ne a per
mis. Dăm articolul acum cu atât mai 
vîrtos, că chiar ieri s’a amintit de el în 
cele ce am reprodus din A lig . Zeitung 
din München. Cât pentru prilejul din 
care a fost scris, el este actual şi azi, 
şi va fi încă probabil multă vreme.

Ieri seară au intrat în temniţă alţi 
doi fruntaşi din Sibiiu, şi în curând va 
trebui să între şi dl D r. Raţiu , preşe
dintele comitetului naţional. Eată arti
colul „Drapelului“.

întemniţarea Românilor.
Guvernul unguresc joacă uu joc primej

dios faţă de Românii din regat. Condam
nările au început din nou să curgă pe cape
tele acestora, şi din nou şapte fruntaşi Ro
mâni, în cap cu Dr. Raţiu, vor fi întemniţaţi.

Motivul? Pentru-că au convocat în con
gres pe delegaţii alegatorilor Români!

Şi tocmai Ungurii, ei cari ştiu dintr’o 
lungă şi dureroasă experienţă, ce înseamnă 
lupta pentru naţionalitate; ei care au vărsat 
sânge în aceste lupte şi au umplut Europa 
cu vaetele lor; ei, popor mic şi ameninţat 
din toate părţile, popor de abia pe jumătate 
scăpat de sub jug străin, ei să ajungă a con
damna şi întemniţa pe alţii pen ru asemenea 
motive I

E o adevărată aberaţie.
Şi nu zicem acestea pentru apărarea 

celor de acelaşi sânge şi de aceeaşi limbă cu 
noi, cât mai mult pentru a deştepta — cât 
mai e vreme — pe patrioţii Unguri cari mai 
pot vede pe ce pantă primejdioasă alunecă 
guvernele ungureşti.

Nu noi, popor mai numeros ca Ungurii 
şi trecut prin încercările cele mai grele din 
lume, de unde am eşit şi mai număroşi şi 
mai oţeliţi, nu noi, zicem, ne vom alarma 
pentru propria noastră existenţă lovită de o 
mână de oameni lipsiţi de înţelepciune poli
tică şi de prevedere pentru viitor. Românul 
nu piere. Aceasta s’a demonstrat timp de 
veacuri întregi, şi n’a perit poporul nostru 
nici de năvălirile Turcilor victorioşi asupra 
Europei întregi, nici de invaziile Tătarilor, 
Polonezilor şi ale Ungarilor, şi nimic nu ’i-a 
păsat nici chiar când unele din aceste po

poare s’au coalisat între ele ca să-’l nimi
cească.

Cu atât mai puţin îi va păsa poporului 
român de zeci şi sute de condamnări şi de 
întemniţări. Toate na vor preţul nici cât. o 
mână de pae puse înaintea unei locomotive 
lansate cu iuţeala (le 80 chilometri pe oră.

Dar’ e dureros să vezi că süntem aci în 
Orient o mână de neslavi — Români, Un
guri şi Greci — faţă de oceanul slav care ne 
încunjoară, şi că In faţa primejdiei de dare 
înapoi şi de cutropire, unii din noi au orbirea 
se nite primejdia cea mare şi se provoace 
lupte şi uri între cei interesaţi să meargă 
împreună.

Cred oare Ungurii că dacă vor avâ în 
contra-le şi pe Români vor putâ birui mai 
uşor în lupta pentru existenţa lor aşa de ame
ninţata din toate părţile?

Şi cel puţin dacă ar avâ un motiv te
meinic ca să se poarte astfel. încercata-s’au 
Ungarii ră trateze pe Români In egali şi ei 
nu le-au răsplătit prietenia prin prietenie?

Când oare Românii au arătat că fiind 
pe picior de egalitate politică, culturală şi na
ţională cu Ungurii, ei n’ar fi elementul cel 
mai devotat intereselor comune?

Caracteristica Românului a fost să fie 
bun, cinstit şi fidel. O experienţă recentă şi 
de mare însemnătate ne-o arată.

Puţină, foarte puţină bunăvoinţă au 
arătat Turcii faţă de Românii macedoneni, şi 
în cea mai grea cumpănă, prin care a trecut 
imperiul, Românii n’au ezitat de a lua ar
mele în contra duşmanului ţerii, deşi in fond 
religia şi simpatiile naturale ar fi trebuit să-’i 
împingă de a face tocmai contrarul.

Mai mult chiar. Dacă şedeau liniştiţi, 
era de fjuna şi prin aceasta demonstrau o 
adâncă fidelitate. Dar’ Românul e [aşa făcut, 
că l i  una răspunde cu zece, şi la rău ca şi 
la bine.

Astăzi nici elementele musulmane con
vertite, ca parte din Albanezi, nu inspiră 
Turciei atâta încredere ca Românii macedoneni 
şi epiroţ*.

Iată o experienţă, pe care Ungurii, po
por pretins mai civilizat decât Turcii, n’au 
încereat’o niciodată faţă de Români. Dispreţ, 
batjocură, calomnie şi închisoare pentru Ro
mâni, aşa cred Ungarii că-’şi pot cimenta re
gatul lor multicolor şi din bucăţele.

Aberaţie fără seamin. Popoire nume
roase şi maii, mari până la a eclipsa pe 
Roma aDtică, cum súut Englezii, şi încă n’au 
putut ajunge la nici uu sfîrşit faţă de micile 
naţionalităţi străine p9 calea persecuţiei.)

Şi în splendoarea ei materială, moraiă 
intelectuala, Anglia are în Irlanda o rană me
reu sângerândă, în stare prin complicaţiile ei 
să-’i pricinuească mai mult rău decât coaliza
rea duşmanilor din afară.

Şi Anglia e o ţară mare, bogată, o ţară 
insulara şi cu o civilisaţie proprie, pe care 
nu o ameninţă nici o primejdie serioasă din 
afară.

Nu mai aducem alte pilde, căci trebue 
să ne proporţionăm argumentele cu subiectul 
ce avem de tratat, şi la subiectul de faţă o 
Bingură pildă ajunge.

Cred Ungurii că ei, popor de 5—6 mi
lioane, de abia civiksat, având înnăuntrul ţă- 
rei lor mai multe elemente străine decât un
gureşti, toate duşmane, înconjurat de Slavi 
şi de Germani cari nu le sü lt prietini, cred 
oare Ucgurii că ei pot, fără a-’şi pane ţara 
îu mare primejdie, să-’şi plătească luxul unei 
Irlande ?

Pentru şoviniştii extremi, cari trăese cu 
mintea îu lumea fantasmagoriei lor crezând 
posibilă realisarea unei Ungarii mari, asimiîă- 
toare a tuturor elementelor străine ce o com
pun, poate să fie dureroasă ideea, că trebue 
să-’şi împartă supremaţia cu alţii.

Niei n’am încerca să discutăm cu această 
specie de oameni, cari trăese cu idei din 
alte vremuri îutr’o lume străină cu totul aces
tor idei.

Ne adresăm numai acelora a căror minte 
nu e întunecată de visuri nebune, cari văd şi 
primesc realitatea aşa cum este, şi îi între
băm dacă nu e o crimă ca soarta poporului 
lor să fie jucata sşa de uşor într’o luptă ab
surdă şi inegală cu toată lumea?

Nu ne întunecă mintea nici o prejude
cată, süntem departe de-a mai pune preţ pe 
visurile şoviniste ale timpurilor trecute şi da 
aceea credem, că existenţa poporului unguresc

este de o mare necesitate în orient şi am 
dori din suflet să-’l vedem prosperând şi ln- 
tărindu-se.

Dar’ calea pe care au apucat guvernele 
ungureşti duce poporul acesta la o apropiată 
peire. Şi când pledăm causa Românilor per
secutaţi din Ungaria, pledăm în fond cansa 
poporului ungaresc. Ce bine ar fi dacă Un
gurii ar avă numai un moment Înţelepciunea 
să ne creadă şi să Încerce o sinceră priete
nie cu noii...

Cu cât Ungaria se slăbeşte singură as
tăzi prin persecuţia nejustificată a Românilor, 
cu atât ea s’ar Întări prin amiciţia fidelă a 
color patru milioane de Români, trataţi pe 
picior de egalitate cu Ungurii*.

Adunarea generală
-  a „Asociaţiunii“.

— Raport special al „Tribunei*. —

HI.
S ib iiu , la 1 Sept. n.

Şedinţa a HI, anunţată pe 4 ore de 
abia s’a început la 4 s/4. împărţiţi prin dife
rite locuri la masă membrii au discutat viu 
decursul şedinţei dinainte de ameazi şi mai 
ales casa naţională. Se vorbeau câte şi mai 
câte combinaţiuni...

Şedinţa se ţine tntr’o sală laterală a 
hotelului „ Traube*, sală destul de spaţioasă 
pentru numărul mai redus al membrilor.

R aţiocin in .
La ordinea zilei raportul comisiunei pen

tru examinarea raţiociniului şi a proiectului 
de buget. Referent: Nie. Gdroiu, advocat în 
Zerneşti, care cu pricepere de specialist a 
presentat raportul seu amenunţit şi clar re
comandând spre primire şi raţiociniul şi pro
iectul de buget.

Discuţiunea ce a urmat a fost destul de 
interesantă. Se vede, că în timpnl acesta 
avem mulţi bărbaţi cu cunoştinţe financiare; 
pe când în alţi ani se trecea pur şi simplu 
peste tabelele de cifre, acum ele au provo
cat o desbatere interesantă şi pentru cei-ce 
nu ’s Introduşi în labirintul comptabilităţli.

— Dr. Ciuta constată o greşeală în ra- 
ţiociniu. La spesele fondului general puneţi 
12 e preliminat pentru fondul de reservă 600, 
şi erogat tot 600 fl. Înţeleg preliminarea, 
căci înainte nu se ştia câţi membri ordinari 
va avé „Astra*. Dar’ erogaţiunea nu e co
rectă. Ştim că a fost în anul expirat 774 
membri cu taxa de 5 fi; 20% din suma ta
xelor are să treacă la fondul de reservă tn 
înţelesul statutelor. Ar fi trebuit trecuţi deci 
774 fi. Şi totuşi s’au trecut numai 600. De 
ce? Diu ce causă nu se observă statutele?

— L. Simonescu, cassarul „Astrei* dă 
explicări. Au fost multe spese neprevăzute. 
La p. 10 s’a spesat cu 3149 fi. 42 mai mult 
decât s’a preliminat. Banii nu s’au mâncat, ci 
s’au spesat pe lipsele mari neprevăzute.

— Pres t ează ca comitetul 
se fie bănuit de incorectităţi aşa adânc tâ- 
teiaaro*

—  Dr. Ciuta să explică. E foarte departe 
de a bănui Incorectităţi grave. Constată că 
observarea ’şi-a intemeiato în statute, şi cere 
ca statutele să fie observate.

— Dr. V. Eossu susţine pe Dr. Ciuta. 
Dapă statute fondul de reservă se poate în
vesti în realităţi, dar’ numai dacă ele aduc ve
nit. N’a fost corect ca să se facă într’un sin
gur an atâtea cheltueli pe socoteala fondului 
inatingibil, cum a fost Introducerea luminei 
electrice, chiar fără consensul adunării gene
rale. Să se observe cu rigoare statutul, care 
e lege pentru noi toţi.

Raţiociniul să aprobă şi se dă absolu
toriul cerut.

Bugetul.
Bugetul pe 1898 prevede 11,730 fl. 40 cr. 

ca spese. Faţă de trecut arată un crescă- 
mânt la salariul bibliotecarului (200 faţă cu 
120) şi şcoalei de fete o subvenţiune de 
3322 fi. 20. La desbatere ia parte Dr. V. 
Hossu, cerând ca după-ce eu ziua de 27 
Aug. au întrat în v:goare nouă'e statute, şi 
proiectul de budget e pentru 1898, să fie 
corectat tn înţelesul statutelor. Conform aoe-
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stora Ia fondul general, numit mai înainte 
fond de reserve, ső adaug: taxele membrilor 
fondatori şi pe vieaţa, 20°/, din taxele mem
brilor ordinari şi 20% din venitul întreg. — 
Se primeşte.

Chestiunea Casei Naţionale.
Urmează cel mai important pnnct al or- 

dinei de zi: raportul comisiunii speciale ex- 
misă pentru examinarea propunerii făcute de 
comitet, „pentru ridicarea unei case naţio
nale şi Înfiinţarea unui internat de băieţi în 
Sibiiu“.

Dl Rubin Patiţa, preşedintele comisiunii 
anunţă, că comisiunea a ales de referent al 
sen pe dl Dr. E lit Ddtanu, care va preBenta 
şi susţinea propunerile comisiunii.

Dr. Elie Ddtanu anunţă, că comisiunea 
s’a întrunit ieri d. a. şi a desbătut trei oare 
întregi asupra chestiunii pe basa raportului 
amenunţit şi motivat presentat de comitet. (Acest 
raport tipărit, 16 pag. 8° s'a împărţit printre 
membrii). Comitetul a presentat o propunere 
asupra alor două instituţiuni ce sünt a se în
fiinţa : cassa naţională şi internatul de băieţi. Le
gătura lor provine din finanţarea afacerii, 
care are să se focă deodată. In sine însă 
sânt absolut independente. De aceea le va 
tracta separat pe rînd.

Casa naţională.
Referentul premite exposeului seu o in

troducere, cam de următorul cuprins:
„Sânt trei ani de cfind iau regulat 

parte la adunările „Asociaţiunii" şi în acest 
scurt interval de timp am observat un cres
când progres în desvoltarea ei. In adunarea 
dela Blaj, ca sS nu amintesc de cea dela 
Sebeş, s’a remarcat Intrarea elementelor tinere, 
cari p&nă aci steteau la o parte şi priviau 
„Asociaţiunea8 cu oare-care dişpreţ, ca pe o 
instituţiune amorţită şi lâncezită în m&nile bă
trânilor; o instituţiune care nu-’i priveşte pe 
tineri. Deşi Intrarea aceasta a provocat oare- 
cari valuri In vieaţa „Astrei“, oare-cari ani- 
mosităţi şi nemulţumiri, cari In parte au răcit 
entu8ia8mul tinerilor; deşi nădejdile legate de 
concursul tineresc nu s’au reálisát, totuşi ve
derile tnalte şi generoase, ce Blajul cu tradi- 
ţiunile lui sfinte a deşteptat In inimile tinerimei, 
'şi-au lăsat urma lor şi In statutele cele noue, 
cari atunci B’au desbătut mai ântâiu, şi In di
recţiunea mai nouă literară, căreia de atunci 
„Asociaţiunea“ Ii dă măcar In parte mai multă 
atenţiune.

„Curentai de idei, care a făcut ca 
„Astra“ să treacă peste graniţele strimte ale 
Ardealului, şi se meargă In Bănat, a răsărit, 
ca simbure, In adunarea dela Blaj, sub im- 
presiunea vederilor representate de tinerime.

„Şi adunarea măreaţă dela Lugoj însem
nează nu numai un progres faţă de cea din 
anul premergător, ci chiar o nouă eră In 
vieaţa »Asociaţiunei*. Intre aprobările entu- 
siaste ale întreg neamului românesc se procla- 
mează la Lugoj solidaritatea pe terenul cul
tural a tuturor Românilor din această ţeară. 
„Astra* tşi înţelege menirea ei Înaltă, ese 
din cadrul strimt al vremilor trecute, trece 
graniţele uitate, Îşi plantează stindardul seu 
In solul mănos al Bănatului şi chiamă la sinul 
seu pe toţi fii poporului românesc, din toate 
părţile, cari doresc a lucra şi a jertfi „peQtru 
literatura şl cultura poporului român* din 
patrie.

„Adunarea din estan, eată că marchează 
şi ea un progres. Comitetul însuşi ne vine 
cu un proiect mare, a cărui idee face să bată 
mai viu şi mai cald ori-ce inimă românească 
simţitoare*.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată , —

de

Victor Onişor.
(Continuarea 42.) (Reproducerea interzisă).

XIV.
Emil era zdrobit. Se putea teme, că • 

facultatea cugetării, înţelegerea, priceperea de j 
lipsă pentru a prevede urmările îl vor părăsi ! 
încetul cu încetul. Singurul sentiment, ce J 
persista neclintit în sufletul lui, era aducerea 
aminte de Stilla, era impresiunea acelui cântec, 
pe care echourile acestei sombre celule nu-’l 
mai reflectau.

Era doară jocul unei ilusii? Nu, de o 
miie de ori nu! Tocmai pe Stilla a auzit-o 
mai înainte, şi tocmai pe Stilla a văzut-o de 
asupra bastionului dela castel.

Când îi veni în minte acest gând, care
părea că-’i turbură minţile, îl atinse ca şi o

„In timpul din armă, s’au ridicat, nu-’i 
vorbă, unele voci, mai mult sau mai puţin ti
mide şi în contra acestui proiect. Nu cerc 
originea acestor voci, dar’ constat un fapt, 
când zic, că ori-cât de mult au încercat unii 
să combată „casa naţională“, de idea măreaţă 
ce cuprinde nime nu s’a atins, nime n’a con
testat frumseţa şi măreţia ei. Chiar şi cei-ce 
combat proiectul admit şi recunosc, că idea, 
In sine, le atinge inima şi le înalţă su
fletul“.

„Adânc pătruns de această idee, şi pro
fund convins de necesitatea realisării ei pre
cum şi de foloasele morale, ce 'ni-ar aduce, 
am căutat In decursul acestei adunări, să aflu 
dacă spiritele sânt dispuse a primi idei aşa 
de mari şi Înălţate. Şi Intru adevăr, dacă nu 
altceva, interesul cel viu ce s’a manifestai 
pentru „Asociaţiune* In discuţiunile dinainte 
de ameazi dovedesc, că „Asociaţiunea“ a stră
bătut la inima membrilor sei, şi viitoarea ei 
desvoltare spre ţinta ce ’şi-a propus-o e asi
gurată. Cu toate acestea, dacă aş pută vă-aş 
presenta icoana măreaţă a adunării de acum 
un an, ca sufletele să vi-se încălzească şi mai 
mult; dacă as pută aş transplanta aici Întreg 
torentul de entusiasm, ce s’a desfăşurat din 
inimile româneşti tn memorabilele zile dela 
Lugoj — ca astfel să pot pregăti o primire 
vrednică de frumoasă idee ce tinde, a se În
trupa In casa naţională.

„Intru adevăr nu e o coincidenţă fatală, 
că primadată ideea aceasta s’a amintit la adu
narea din anul trecut. Nu! Ea constitue o 
desvoltare firească a complexului de idei mari, 
ce să leagă de adunarea dela Lugoj, şi reali- 
sându-se nu va face decât să completeze şi să 
încununeze opera începută acolo: solidaritatea 
strinsă a tuturor Românilor tn lupta pentru 
realisarea sspiraţiunilor lor de cultură şi pro
gres; apărarea şi desvoltarea celor mai scumpe 
comori ale unui popor, conştiu de menirea sa*.

Esposeu.
După această Introducere Dr. Dăianu 

face expunerea chestiunei pe basa raportului 
presentat de comitet. Arată istoricul ideii unui 
mu8eu istoric şi etnografic la Români. Spune, 
că ideea a fost salutată cu entusiasm şi de 
adunarea din Lugoj şi citează din raportul 
comisiunei, subscris de Alexandru Mocsonyi şj 
Dr. Vas. Hossu, următorul pasagiu, prin care 
s’a fost anticipat deja primirea casei naţionale.

«... De sigur veţi saluta cu cea mai 
mare bucurie — zice raportorul comisiunii — 
ideea de a pune basă unui museu naţional al 
Romanilor ciscarpatini... Credem a vorbi în 
numele d-voastre, când dăm asigurare comi
tetului central, că adunarea generală va în- 
timpina în totdeauna cu cea mai viuă bu
curie f i  va sprigini fără preget toate propu
nerile acele, pe cari le-ar înainta comitetul în 
direcţiunea aceasta«. CV. „Trans*. X X V II  p. 
of., pag. CX1V.)

Arată apoi pe larg importanţa şi necesi
tatea unui museu istoric, puternic factor pen
tru deşteptarea conştiinţei naţionale şi ajutor 
la cultivarea istoriei aşa de mult negleasă Ia 
noi In timpul din urmă. Trece la museul 
etnografic, arată importanţa portului naţional, 
pagubele enorme ce provin din lăpădarea lui, 
desnaţionalisarea Românilor, cari Îşi părăsesc 
portul, Insistă asupra cunoscutului circular 
dat cătră Tirolezi la Îndemnul arehiducelui 
i r .  Ferdinand d' Este, şi expune folosoale 
unui atare museu pentru conservarea portului, 
pentru validitarea motivelor naţionale In in
dustria de casă şi pentru valorarea muncei 
desvoltată mai ales de femeia română.

lovitură înfricoşată, ca şi când ar fi perdut-o 
a doua oară.

E nebună! — repetă el. D a!... nebună... 
nu ’mi-a recunoscut vocea.,, nu ’mi-a putut 
răspunde... e nebună... nebună!

Şi într’adevăr, era foarte probabil!
Ah! dac’ar pută-o răpi din această 

cetate, ca să o ducă în castelul dela Craiova, 
să se jertfească numai ei, atunci îngrijirile lui, 
amorul lui ’i-ar reda earăşi minţile I

Eată ce-’şi zicea Emil, în prada unui 
delir spăimântător, şi trecură mai multe ore 
până-ce ajunse la cunoştinţa de sine.

Atunci începii a resona mai cu sânge 
rece, şi a se orienta puţin în chaosul de idei, 
ce-’l învăluia.

Trebue se scap de aici... îşi zise el. 
Cum?... Când s’a deschide uşa!... Da!... Când 
eu dorm îmi renoesc aceste provisiuni... O 
s’aştept... o să mă fac că dorm...

îi veni o bănuială; apa din cană trebue 
să cuprindă vre-o materie adormitoare... Pentru 
aceea îl va fi cuprins acel somn adânc, aceea 
necunoştinţă completă, pentru~că a beut din 
apa aceea... Ei bine! nu va mai bea... Nu se 
va mai atinge nici de bucatele puse pe masă... 
Unul dintre servitorii castelului va întră eară, 
şi îndată..

îndată?... De unde putea şti?... El nu 
ştia, că oare acum soarele e sus pe cer sau 
s’a plecat sub orisont? E zi ori noapte?

Cerca s’asculte, doar aude sgomot de 
paşi ce se apropie la o uşă ori la alta... Dar’

Trere la biblioteca „Asociaţiunii“ şi 
arată şi din acest pnnct de vedere necesitatea 
casei naţionale, recomandând spre primire 
propunerea comitetului.

Internatul de băeţi.
Trecând la II parte a raportului seu, 

referentul arată Btarea chestiunei şi recomanda 
spre primire propunerea comitetului. Spune 
că comisiunea a fost aproape unanimă şi la 
acest punct, şi numai „reservele* amintite în 
conclusul ,̂ „Albinei“ au provocat o mică dis
cuţie şi un a mendament, pe care însă majori
tatea ’l-a respins.

Finanţarea proiectelor.
La acest punct referentul arată, că „Aso

ciaţiunea“ nu riscă nimic, nu angajează nimic, 
şi că ea numai câştiga poate. După acestea 
recomandă adunării generale se enunţe pri
mirea următoarelor

Propuneri:
A.

„Pe partea de cătră parc a intravilanului 
Asociaţiunii din Sibiiu. strada Morii nr. 6, ső 
va ridica o casă naţională, care va cuprinde:

1. Un museu istoric al Românilor din 
patrie, împreunat cu eolecţiuni archeologice şi 
numismatice, şi cu o archivă pentru păstrarea 
documentelor de interes pentru istoria română.

2. Un museu etnografic, întocmit cu 
deosebită considerare la păstrarea motivelor 
naţionale In port şi industria rom. de casă şi 
la desvoltarea acestui ram al muncii naţionale.

3. Biblioteca Asociaţiunii, provezută cu 
toate condiţiunile de desvoltare, ce se recer 
pentru o mare bibliotecă publică naţională.

4. Birourile Asociaţiunii.
5. O sală mare, care ső poată servi 

pentru prelegeri publice, concerte, represen- 
taţiuni dramatice şi conveniri sociale.

6. Localităţi corÖ8punzétoare pentru 
trebuinţele societăţilor române din Sibiiu.

Pentru elaborarea unui plan de clădire 
al casei naţionale Asociaţiunea va face apel 
public la arcliitecţii români şi va publica pen
tru orientare un plan de situaţiune şi o schiţă 
exactă a intravilanului“.

B.
„Primirea donaţiunei de 20.000 fl., ofe

rită de institutul de credit şi de economii 
„Albiba* pentru ridicarea unui internat de 
băeţf în Sibiiu, se aproabă*.

C.
Sumele necesare pentru acoperirea chel- 

tuelilor Înfiinţării casei naţionale si a inter
natului de băeţi In Sibiu se vor acoperi:

I. Pentru ambele aşezăminte:
a) din venitul unei loterii de bani.
b) din colecte şi donaţiuni speciale.

II. în  special se va folosi:
c) pentru ridicarea internatului de băeţi: 

fondul creat de institutul „Albina*.
d) pentru casa naţională: contribuirile 

fundatorilor, adecă ale acelor persoane şi cor- 
poraţiuni, cari vor dona pentru trebuinţele 
acestui aşezământ cel puţin fl. 1000. — şi al 
căror nume In semn de recunoştinţă se va 
eternisa In marmor In interiorul casei na
ţionale.

*
Discursul dlui Dr. Dăianu a ţinut pest e 

o oră şi a fost adese-ori viu aprobat. Oratorul 
e felicitat de mai mulţi membri. Despre des- 
batere In nrul proxim.

Câţi Romii învaţă carie.
Şcolile poporale.

(Urmare).

Eată cum se tmpărţesc copiii de Ro
mâni obligaţi a frecventa şcoala după co
mitate :
In comitatul Nograd . . . 55 copii

8 oraşul Pojon . . . . 5 Ti
8 comitatul Baranya . . 5 8
fi oraşul P é c s ....................... 2 8
8 „ Győr . . . . 1 8
■ comitatul Moşon . . . 1 Ti
n „ Somogy . . . 33 li
71 „ Csongrád . . 3 8
7) oraşul Hódmező-Váeárhely 7 8
7> „ Seghedin . . . 22 8
7i comitatul Pest-Pilis-Solt-

Kis K u n ....................... 9 8
» oraşul Kecskemét . . 8 71
a B u d a p e s ta ....................... 29 8
8 comitatul Ung . . . 5 8
a „ Békés . . . 1.258 Ti
» „ Bihorului . . 36.944 8
8 Oradea mare . . . . 5 .  (0
71 comitatul Maramureş 13.031 8
71 „ Sătmarului 21.410 8
8 oraşul Szatmdr Németi . — » (9
8 comitatul Săiagiului . . 23.930 8
8 „ Ugocia . . . 1.676 8
8 „ Aradului . . 39.311 8
8 oraşul Arad . . . . 1.522 8
8 comitatul Cianadului . . 2.555 8
8 „ Caraş-Severin . 55.048 7Í
8 „ Timişului . . 29.318 8
8 oraşul Timişoara . . . 383 8
8 „ Vărşeţ . . . . 30 8
71 comitatul Torontalului . 14.977 8
8 oraşul Panciova . . . 62 .  0)
8 comitatul Albei-inf. . . 30.038 n
7f „ Bistriţa-Năseud 14.161 8
7) „ Braşovului . . 6.919 8
8 „ Cicului . 3.172 8
8 „ Făgăraşului 17.365 8
li „ Treiscaunelor . 4.415 8
8 „ Hunedoarei 40.986 8
8 „ Térnavei-mici . 10.461 8
8 „ Clujului . . 27.139 8
8 oraşul C l u j ...................... 518 8

Ti comitatul Mureş-Turda . 13.717 8
8 Tirgul-Mureşului . . . 166 8
1) comitatul Târnavei-mari . 12.421 8
8 „ Sibiiului . . . 20.566 8
8 „ Solnoc-Dobâca . 30.343 8
Ti „ Turda-Arieş 20.122 8
8 _ Odorheiului71 520 8

La olaltă 495.774 copii.

Din statistica aceasta oficioasă se vede, 
că noi avem aproape V* de miliő i de copii 
obligaţi a frecventa şcoala poporală- Trebue 
să observăm şi aici, că statistica oficioasă nu 
este exactă. Se observă prea tare tendenţa 
ministrului de culte de a presenta pe Maghiari 
în număr cât se poate mai mare, ear’ pe ne
maghiari în numör cat se poate mai mic. Mi
nistrul nostru habar n’a avut sg ne dee sta
tistica exactă, ci să poată arăta cât se poate 
mai multe percente de şcolari maghiari. Ab- 
străgând dela aceea, că pe Jidani, Ţigani etc. 
'i-a contopit în naţionalitatea maghiară aşa, că 
spre pildă pe Jidani numai când 6 vorba de 
religie li găseşti separaţi In rubrica: „israelitâ* 
şi o mulţime de Români încă au fost trecuţi 
ca Maghiari, poate pe motivul că vorbesc şi 
ungureşte. Vom aduce două caşuri eclatante, 
să se vază ce valoare are şi cât e de exactă

o statistica oficioasa la noi. In oraşul Sătmar 
(Szátmár-Németi) după statistica oficioasă din 
1892 sünt 717 Români; tn şematismul clerului 
din diecesa Gherlei tipărit în 1396 aflăm, că 
sünt 2365 greco-cat. şi 9 gr.-ort. Acum pre
supunând că între cei 2 3 6 3  gr.-eat. sânt so
cotiţi şi Rutenii, — ceea-ce nu cred — am 
avă să subtragem numărul Rutenilor, cari după 
statistica din 1892 au fost 44, până în 1896 
Bporiţi, — să zicem — la 60, totuşi ne mai 
rămân 230 3  Români gr.-eat. şi 9 Români gr.-ort., 
Ia olaltă 2314 Români. De aici luând familia 
cu 5 membri vom avă 463 familii cu cel puţin 
250 copii, din cari să zicem, că numai % parte 
sânt obligaţi a frecuenta şcoala, totuşi am avă 
83 copii de şcoală. Statistica oficioasă din 
1892 ne arată tn Sătmar numai 717 Români. 
Luând de basă acest număr oficios, ar trebui 
să avem In Sătmar aproape 150 copii. Noi 
mai mult crezământ dăm statisticei dieee- 
sane, decât celeijoficioase. Aflăm tn şema
tismul gherlan, că sânt 192 copii de şcoală şi 
91 copii obligaţi a frecuenta şcoala de repe
tiţie. Am avă astfel 283 copii de şcoală, un 
număr ce corăspunde la numărul de 2314 Ro
mâni. In statistica ministrului de culte despre 
copiii obligaţi a frecventa şcoala tn anul 
1895/6 la oraşul Sătmar tnzădar vei căuta, 
— iubite cetitor — copii de Român: nu vei 
găsi nici unul, ’i-a înghiţit Wlaesics. Spre 
ilustrarea lucrului să mai amintim, că preot 
în Sătmar e Ludovic Pap, şi docenţi In şcoala 
elementară cu 3 clase sânt Iuliu Hubau şi 
Andreiu Nistor. Aceştia poartă vina, că băieţii 
români au fost trecuţi ca Maghiari.

(Va urma).

REVISTA PRESEI.
P resa  română.

Gaz. Trans, (nr. 182) dă la primul Ioc 
raportul despre a doua şedinţă a „Aso
ciaţiunii«.

*

Dreptatea (nr. 178) scrie despre alianţa 
între Francia ş i Rusia, cari „dejo site ş i umi
lite dela pacea dela Berlin încoace", —  „ajun
seseră a fi privite ca minore sau subalterne*.

Posiţia noastră a Românilor, faţă de 
alianţă, Dreptatea o presentă astfel:

„Gustul francez, atât tn politică cât şi 
tn bucate a plăcut şi convenit totdeauna şi 
Românilor. Şi dacă el va fi „tn spiritul 
dreptului şi al dreptăţii*, cum se vesteşte, 
atunci noi Românii nu-’i putem dori decât o 
grabnică supremaţie tn ciüina, tn care se gă
teşte „pacea“ europeană sau „lumeană“ ! în  
asemenea cas alianţa noua, tncât pentru noi 
Românii, nu ne poate Insufla nici o frică sau 
temere, ci din contră: cu adevărată simpatie 
şi cu braţele deschise trebue să-’i privim în 
cale şi să o totimpinăm“ ect...

•

Patria (nr. 21) constată, In preajma 
noului an şcolar, că setea de carte a prins 
rădăcini puternice tn poporul român. Dar' 
„tn sinul ţerănimei române din Bucovina n’a 
pătrunB încă In măsură corăspunzătoare con
ştiinţa importanţei instrucţiunii“, şi pentru asta 
vina o poartă în primul rînd „sistemul de 
instrucţiune şi tendeaţele lui contrare adevă
ratei instrucţiuni*. In ochii guvernanţilor din 
Bucovina instrucţiunea e „un mijloc pentru 
anumite tendenţe politice condamnabile*.

verigilor, care ţineau încuietoarea. Cu cuţitul 
îi succese a tăia o parte în jur, lucrând fără 
sgomot, mai oprindu-se câte odată, s’asculte 
cu urechea, dacă nu s’aude ceva afară.

Trei ore după aceea, verigile se desfă- 
cură şi uşa se deschise, scârţâind în ţîţîni

Emil eşi în curtea cea mică, ca să mai 
respire puţin aer proaspăt.

Acum nu se mai vedea de-asupra zarea 
luminoasă de mai nainte, dovadă că soarele 
se coborîse după Retezatul. Curtea se găsea 
învălită în o obscuritate profundă. Câteva 
stele străluceau palid. Nori subţiri se mişcau 
încet cu suflarea întreruptă a vânturilor, ce 
se liniştiseră cu venirea nopţii. Coloarea 
atmosferei arăta că luna, ce se află în primul 
pătrar, se înălţase de după munţi!

Puteau să fie cam nouă ore seara
Emil se rentoarse să mănânce niţel, si 

pe urmă beii apă din vasul din colţ, ear’ cea 
din cană o vărsă în apaduct. Apoi punén- 
du-’şi cuţitul în teacă eşi pe uşă şi o închise 
după sine.

Acum întâlnl-va oare pe nenorocita Stilla, 
rătăcind prin aceste galerii suterane ?... La 
acest gând, inima-’i bătea de părea că vrea 
să-’i sară din pept.

(Va urma)

n’ajungea nici un sgomot până la dînsul, se j 
tîra de-a lungul păreţilor celulei, cu fruntea 
înferbîntată, cu ochii rătăciţi; urechile-’i vuiau j 
şi gâfăia sub presiunea unui aer corupt, care 
numai cu greu se renoia prin crepăturile 
dela uşi.

Deodată în colţul unuia dintre pilaştrii : 
dela dreapta, simţi un curent de aer mai , 
proaspăt atingéndu-’i buzele.

Era vre-o deschizătură, prin care stră- | 
bătea niţel aer de afară?

Da... Era o eşire care nu se observa 1 
sub umbra columnei.

A aluneca printre cei doi păreţi, a se ! 
îndrepta cătră o lumină destul de vagă, ce J 
se părea, că vine din înălţime, era lucru de 
un singur moment.

Aici se afla o mică curte, largă ca de j 

cinci, şese paşi, ear’ murii se ridicau în sus | 
la o sută de urme. Prin această îngustă j 

strîmtoare se cobora niţel aer mai curat şi 
lumină.

Emil se convinse, că e ziuă încă. La 
gura acestei deschizături, unde era un fel de 
gardină, se vedea un colţ din cerul azur.

Soarele percurse mai bine de jumătate 
calea sa de zi, pentru-că unghiul luminos 
dela deschizătură se strîmtase mult.

Trebuia să fie cinci ore după ameazi.
De aici deduse, că a trebuit să doarmă

cel puţin patruzeci de ore; şi acum nu se

mai îndoia, că aceasta a fost în urma unei 
beuturi adormitoare.

De vreme ce Emil şi cu Costache au 
părăsit satul Măţeşti alaltăeri, 11 Iunie, ziua 
care s’apropia de sfîrşit era 13 Iunie...

Deşi aerul din fundul acestei curţi era 
umed, îl aspira cu plini plumâni, şi se simţi 
niţel uşurat. Dac’ar fi cugetat, că ar pute să 
iasă de-alungul acestui tub de peatră, s’ar fi 
înşelat foarte. Era imposibil să se urce de-a 
lungul păreţilor, cari n’aveau nici o urmă 
de eşit.

Se rentoarse în interioiul celulei. Fiindcă 
nu putea să scape decât pe una din cele 
două uşi, voia să-’şi dee cont de starea în 
care se găsea.

Prima uşă — prin care a venit, — era 
tare şi groasă, şi trebuia să fie închisă pe 
dinlăuntru cu verigi puse în cârlige de fer, pe 
care să încerci a le rupe trece peste puterea 
omenească.

A doua uşă, — după care a auzit vocea 
Stillei, — se părea a fi mai puţin tare. Scân
durile pe unele locuri erau mai subţiri... Poate 
că pe aici n’ar fi fost aşa greu să-’ţi faci cale.

Da... încoace... încolo!... îşi sise Emil, 
recăpătându-’şi sângele rece.

Dar’ n’avea timp de perdut, căci era 
probabil, că va veni ear’ cineva la celulă, că 
vor cugeta, că a adormit de beutura som
niferă.

Lucrul merse cu mult mai iute de cum
ar fi sperat, umezeala a ros lemnul în jurul

4 1



Nr. 184 S i b i i a ,  Joi, T R I B U N A 21 August (2 Septemvrie) 1897 Pag. 735

CRONICĂ
S i b i i a ,  1 Sopt. n. 1897.

Iublleul M on&rchului: „Patria“ din 
Cernăuţi scrie: Joi s’au întrunit la Storoji- 
neţ, snb presidiul dini Modest Grigorcea, marii 
proprietari şi primarii comunali ai districtului 
Într’o conferenţă confidenţială, pentru a sta
bili modul, cum va sărbători districtul Storo- 
jineţ iubileul de 50 de ani de regenţă al Maj. 
Sale împăratului Francisc Io sif 1. Pentru lu
crările pregătitoare s’a ales ocomisiune, constata
toare din dnii: Modest Grigorcea, Dr. Iancu Vol- 
cinschi, Al. Flon-lor, Isidor Ianoş şi domnii primari 
Füllenbaum şi Petru Morariu, cari consituin- 
du-se ’şi-au ales: de president pe dl Grigorcea 
de secretar pe dl Fu'lenbaum şi raportor pe 
dl Volcinschi. Comitetul acesta este încredin
ţat bő pregătească un proiect pentru înfiinţarea 
unei instituţiuni umanitare întru memoria ju
bileului. Proiectul se va supune desbaterii 
uuei adunări districtuale, care se va convoca 
anume în acest scop la 9 Septemvrie a. c.

— In legătură înregistrăm ştirea foilor 
din Yiena, că între sSrbările iubilare se va 
distinge o monstră revistă militară, la care 
vor fi representate armatele tuturor statelor- 
aflătoare în bune relaţiuni cu monarchia noa
stră. România va trimite o companie de in
fanterie, o baterie de artilerie şi un escadron 
de cavalerie.

*
A restarea Iul W eigand. Despre 

revoltătorul cas al arestării savantului Dr. 
Weigand, primim dela un alt martor ocular 
o scrisoare, din care extragem următoarele:

Protopretorul a fost asistat la rugă de 
12 gendarmi. Auzind despre Dr. Weigand, 
că este de faţă, ’şi-a închipuit că cine ştie ce 
spion politic sau socialist e, şi a demandat 
gendarmilor se-’l aducă în curtea lui, spre a 
se legitima cine e. In deşert s’a încercat 
sö-’l capaciteze Dr. Weigand arătfindu-’i toate 
însemnările Bale ştienţifice, îndeşert ’i-a spus, 
că pentru ţerile pretinse culte, cum e şi 
Ungaria, bărbaţii de ştiinţă n’au lipsă de pa
şaport. îndeşert ne-am întrepus toată inteli-

^ ca pe garanţa noastră sé-’l lase liber.
baionetele gendarmilor ’l-au ţinnt ca are- 

stant, şi ca arestant ’l-au dus la Ciachi-Gârbău, 
unde o noapte a dormit în casarma gendar
milor. A doua zi domnul Dr. T ă m a ş 
a primit răspuns dela ministrul de interne, ca 
îndată să aducă răspunsul la cunoştinţa pro- 
topretorului să pună pe picior liber pe Dr.
Weigand. i. ş.

«
Nou advocat român. Dl Dr. loan 

Popovici ne anunţă că a deschis cancelaria 
advocaţială în Făget.

O ficer dacoromân osândit. Sub
acest titlu de fantasmagorie, foile ungureşti 
scriu, că un fruntaş „agitator valach“, dl loan 
Linţu din Caransebeş, locotenent pensionat, a 
fost' osândit la pierderea rangului şi a pensiei, 
din causa uneltirilor sale contra „statului ma
ghiar“. Ştim, că dl Linţu e un brav fruntaş 
al inteligenţei noastre din Caransebeş, deci 
forma în care-’l presentă reptilele ungureşti 
ne pare întru toate de domeniul celei mai 
exaltate fantasii. Eggetertés,  înregistrând cu 
diabolică bucurie ştirea, îl gratifică cu cele 
mai ungureşti epitete ornante, între cari „om 
per ver 8U nu-’i cel mai puţin aspru, şi-’l acusă, 
că dînsul ar fi aprins steagul unguresc, ar fi 
înjurat pe Unguri cu cele mai triviale vorbe 
şi ar avă obiceiul (în sine unguresc!) de a 
scuipa pe Ungurii, cari îl salută!! S’ar 
pută nişte stupidităţi mai încornorate?! Şi 
jornaliştii unguri mai au obrazul să le dee în 
vileag!

*
„Masa studen ţilo r“. Direcţiunea in

stitutului de credit şi economii „Albina“ în 
Sibiiu prin aceasta publică concurs pentru 
ocuparea a 5 locuri vacante la „Masa stu
denţilor" susţinută de numitul institut.

Reflectanţii au să-’şi înainteze cererile 
până la 10 Septemvrie st. n., a. c., şi vor 
avă să producă: a) testimoniu de botez ; b) 
un atestat dela primăria comunei lor despre 
starea materială a părinţilor lor; c) ultimul 
testimoniu şcolar şi d) un atestat şi despre 
aceea, că sânt înscrişi la una din şcoalele 
medii din Sibiiu. In cerere este a se aminti, 
dacă reflectanţii primesc vre-un ajutor sau 
stipendiu din altă parte. „Masa studenţilor“ 
se va deschide la 1/13 Septemvrie a. c., dela 
care termin beneficianţii vor primi prânz gra
tuit până la finea anului şcolar 1897/8. — 
S i b i i u ,  în 1 Septemvrie 1897.

Directorul executiv.
*

P ăz iţi vă pungile! Din mai multe 
părţi primim ştiri indiguătoare despre pungă
şiile frapante ce se comit de o vreme încoace 
pe liniile ferate ungureşti. Câteva asemenea
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lei, din buzunarul intern al rocului. A făcut 
imediat arătare la poliţia din Braşov, a tele- 
grafat la mai multe staţii, dar’ zadarnic. Banii 
nu ’i-a mai găsit. Da furt bănueşte dl Hen- 
ţescu pe un Jidov, care în chip suspect s’a 
atins de dînsul, căutând un contact mai intim 
cu... punga d-sale, precum s’a văzut în urmă. 
Ni-se comunică totodată, că pe aceeaşi linie 
s’au furat deunăziie unui profesor din România 
800 de lei, ear’ unui negustor vr’o 2000 Iei, 
earăşi fără a se găsi. La poliţia din Braşov 
zac mulţime de arătări de asemenea natură. 
De altă parte aflăm, că pe linia Budapesta 
circulă regulat bande organisate de pungaşi. 
Atrăgând atenţia pasagerilor asupra acestor 
caşuri, nu ne putem reţină a face autorităţilor 
ungureşti o observare foarte legitimă: In Ioc 

umbla după cai verzi pe păreţi şi a vedé 
\ i  ruseşti*  în chipul savan ţilor scru tă tori 

dlui Dr. Weigand!) mai bine ’şi-ar face 
ia păzind publicul de primejdiile reale, 
1 constitue îndrăsneţele bande de p u n g a ş i!

Dela fund&ţiunea „Gozsdu“. In
30 Aug. n. ’şi-a terminat representanţa fun- 
daţiunei lui Gozsdu lucrările. S’a constatat, 
că din legaturile fundaţiunei au eşit: 3 doc
tori în drepturi şi un dortor în medicină; 3 
candidaţi de profesori (studenţi în Utere); 3 
technici; 2 studenţi în silvicultură; 3 stud. de 
şcoalele comerciale; total 15, cari ’şi-au ter
minat studiile. S’au şters dintre stipendişti:
3 rigorosanţi în drepturi, pentru-că n’au de
pus rigoroasele în timpul prescris prin nor
mativele fundaţiunei (3 ani); 4 stud. în drep
turi, 2 stud. în litere, 2 technici şi un gim- 
na8ist, pentru-că n’au documendat progres, şi 
1 gimnasist pentru-că an renunciat la sti
pendiu; total 17 inşi. S’au susţinut ajutoa
rele votate m»i înainte pentru 15 rigorosanţi 
vechi în sumă de 3413.17 fl. S'an votat aju
toare nouă pentru 8 rigorosanţi 2936.80 fl.; 
Total 2 3  rigorosanţi cu 6349.97 fl S’au sus
ţinut Btipeudiile vechi ameliorate cu 3500 fl.: 
pentru 39 stud. în drepturi, în sumă de 11.025 fl; 
pentru 13 Btud. în medicină 4,400; pentru
4 stud. în litere 1,050; pentru 3 stud. în 
techn. 1,050; pentru 1 stud. în silvicult. 300; 
pentru 3 stud în şt comerc. 1,000; pentru 
4 stud. în gimn. 610; total 6 7  stipendisti 
vechi cu 10,435. Stipendii nouă B’au votat: 
pentru 9 stud. în drepturi 1800 fl.; pentru 3 
stud. în medicină 600; pentru 2 stud. în litere 
400; pentru 1 stud. în tech. 400; pentru 1 
Btud. în montanistică 200; pentru 1 stud. în 
silvicult. 200; pentru 7 stud. în comerciale 
840; pentru 4 stud, gimnasisti 480; total 
2 8  stipendisti noi cu 4920 fl. In total sânt 
deci 119 stipendişti cu 30,704.97 fl.

*
Icoane dela Mediaş. Primim din 

Mediaş două fotografii făcute de dl Fr. Guggen- 
berger, cari reţin două frumoase scene dela 
sărbările „Astrei“. Ele ne arată eşirea popo
rului întru întimpinarea comitetului, în mo
mentul când ţeranii trec peste piaţa oraşului. 
Fotografiile sânt reuşite şi ne arată doaă gru
puri frumoase, cum merg doi cu doi. Una 
ne arată un şireag de femei şi fete, alta de 
bărbaţi şi ficiori juni.

*
Tren la  Sdlişte ! Ieri după ameazi a so

sit din încântătoarea şi ospitala Silişte pri
mul tren. Mersul nonei linii Sibiiu - Sălişte 
va fi: dala Sibiiu pleacă dimineaţa: la 
7,50, la Sălişte soseşte la 9,34, din Sălişte 
pleacă la 5,30, la Sibiiu soseşte la 6,58; 
după ameazi: din Sibiiu pleacă la 4,10, la 
Sălişte soseşte la 5,54, din Sălişte pleacă la 
12,30, la Sibiiu soseşte la 1,58.

— Linia Séliş te - Miercurea nu-’i încă 
terminată; e terminată însă .inia Miercurea- 
Vintui de-şos, care asemenea s’a deschis deja. 
Mersul trenurilor pe această linie e următo
rul: dimineaţa pleacă Miercuri din la 10,35, 
r.junge înVinţul de-jos la 12.07; după am. pleacă 
Ia 7,11, ajunge la 8,32; dimineaţa pleacă din 
Vinţul-de-jos la 8,55, ajunge în Miercurea la
9,35, după ameazi pleacă la 3, ajunge la 4,40.

*
Iubileul regelui svedian. Regele 

Oscar al Svediei îşi va sărba la 17 Sept. n. 
iubileul de 25 ani de domnie. Festivităţile 
vor dăinui 5 zile şi se vor termina cu un 
monstru concert, la care vor lua parte peste 
100 cântăreţi. Afară de membrii familei re
gale daneze, vor asista la iubileu: păreehea 
princiară de Baden şi cea de Luxemburg, 
prinţul Frideric Leopold de Prusia represen- 
tantal împăratului german, prinţul Cristian de 
Schleswig Holstein representant al reginei Vic
toria şi prinţul Chira, representant al regelui
de... Siam Chulalongkoru.

*
Victimele unei glume. O glumă 

cu sfîrşii tragic s’a petrecut zilele trecute în 
teatrul din Rouen (Franţa). In decursul re- 
presentaţiei un marinar de pe galerie făcea 
chip de glumă, fel de fel de salturi gimna
stice. Publicul rîdea şi-’şi petrecea. Aceasta 
a îmbărbătat pe un comediant la o încercare 
foarte riscală şi decisivă pentru el. A vo t 
să sară pa cealaltă parte a galeriei, dar’ a 
căzut asupra publicului. în cădere s’a isbit 
atât de tare cu capul de capul unui spectator 
din parterre, că améndoi au rămas morţi pe 
loc. Caşul trist a făcut să se întrerupă re- 
presentaţia.

*
Vicişpan destituit. Faimosul vici- 

şpan al Timişului, Déschan A hill, suspendat 
pentru grave abusuri şarlatanerii, a fo st de
stituit din post. Nu-’s deci invulnerabili (la 
onoare!) msi vicişpanii ungureşti, chiar dacă 
poartă numele Achill.

*
Doi tineri eu scrisoare frumoasă

capătă imediat aplicare într’o bună cancelarie 
românească, pe un timp mai îndelungat. A se
adresa Ia administraţia foii noastre.

*
228 ani temnitâ. La trihunaini <r«n

o-a ani, 10 luni, 10 zile temniţă, 41 ani pază 
poliţială şi 251.305 lire despăgubire. Tribu
nalul ’i-a osândit numai la 228 ani, 11 luni, 
10 zile temniţă, 34 ani pază poliţială şi 5340 
lire despăgubire. O aşa strajnică osândă 
mai rar!

Ş t i r i  m ă r u n te .  în Uruguay a fost 
ales president al republicei în locul ucisului 
Bonda, presidentul camerei Guestas. — La 
VohrwinJeel (lângă Elberfeld) o ciocnire de 
trenuri a omorît 2 pasageri, ear’ pe 14 ’i-a 
rănit. — In scandalul Panama cercetarea s’a 
terminat, se va ridica acusa contra a 10 bărbaţi 
politici. La Lemberg hoţi necunoscuţi au pă
truns noaptea la principele Sangusko şi ’i-au 
furat cassa şi armele. — Stiria ostică a foBt 
pustiită de o violentă furtună. —  Oraşul 
Krasne a fost total pustiit de foc, două case 
dărimate au îngropat sub ruină 20 persoane: 
peste 300 oameni fără adăpost. — In Veneţia 
cu prilejul unui incendiu au dispărut în flăcări 
6 pompieri; mulţi răniţi.

La

Abonament lunar
pentru Septemvrie st. v. 

c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  foi i -  

învită
Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*

VIEAŢA SOCIALA.
Din Ticvaniul-mare.

Comitetul reuniunii române de cântări 
şi musică „Armonia“ din Ticvaniul-mare In
vită la serata musicală teatrală urmată de 
petrecerea cu dans, ce va aranja Duminecă 
seara, la 5 Septemvrie n. 1897 cu ocasiunea 
adunării generale a „Reuniunii învăţătorilor 
români gr.-cat. din ţinutul Lugojului“, ^ c u r 
tea ospătăriei „Roşu“ din Ticvaniul-mare. Ve
nitul curat e destinat pentru reuniunea învă
ţătorilor numiţi. începutul la 9 ore seara. 
Intrarea de persoană: a) Locul de şezut: I. 
1 fl., II. 80 er., III. 60 cr .; b) Locul de stat: 
30 er., NB. Bilete se capătă: ziua la Cae
sarul „Armoniei“ lanăş Brusture; seara la 
cassa.

P r o g r a m a i  s e r a t e i :
a) Concert: I. T. Georgescu: „Calcă 

Române!* Marş imn salutător după G. I. Mu
gur. 3. Murăşianu: „Ciobanul", doină pen
tru bariton şi tenor-solo cu cor mut. 3. P. 
Henri: „Ian mai zi măi din vioară!“, arde
leană. 4. G. I. Dinicu: „Noi ţăranii . . . ' 
arie poporală. 5. G. I. Dinien: „Epurele", 
horă pentru bariton-solo cu cor mut. 6. L. 
Hărjescu: „Sai Române!“, horă. 7. C. De
cker: Mândruliţă Lugoşiană . . . !“, cântec 
poporal cu cor mut şi tenor-solo. 8. I. Co- 
stescu: „Iu natură“, imn pentru cor de copii 
pentru 3 voci. 10. I. Costescu : „Trecerea Du
nării", marş pentru cor mixt pentru 5 voci. 
NB. Corurile 1—8 sânt pentru 4 voci băr
băteşti.

b) Teatru: I. „Herşcu Boccegiul“ can
ţonetă com'că de V. Alexandri, predată de 
lanăş Brusture. II, „Paraclisierul sau Florin 
şi Fiorica* operetă într’un act de V. Alexan
dri. Persoanele: Fiorin, tinăr ţeran, Petru 
Toader. Fiorica tinăra orfană, M. I. B., Co- 
liveacu, paracliaier, G. Belea. Petrecere cu 
dans.

Bibliografie.
„Paradoxe sociologice."  Din celebrul 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi voiam ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Repr ivire“, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „ Tribunei“. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia", retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea* lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcntă de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Q-.
osca. A 

fui seminar
UiUiVgTC Jto UUI7 CUIlUUUbJtCu riül.í îsului: profesor 
Dr. Q. Weigand, sub următorul titlu :

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897— 8° X + 3 3 6  pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann. 
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Murăş de Dr. 

G. Weigand.

Apel literar. Snb titlul „Oglinda ini- 
mei mele“ am intenţionat tipărirea şi edarea 
poesiilor mele, deja apărute în unele foi şi 
venitul lor să-’l fac basa unui fond pentru 
cutare şcoală lipsită de mijloace din greminl 
consistorului oradan şi care fond din timp 
în timp şi după împrejurări să-’l augmentez.

Omul propune, Dumnezeu dispune.
In calea propusului meu stă încrucişat 

un obstacul, ce din propriile-’mi pateri e di
ficil de delăturat, ci numai prin ajutorai 
fraţilor îl voiu pută delătura. Acel obstacol 
e lipsa de mijloace materiale: lipsa pecu
niară.

Deşi poesiile mele nu sânt productul 
fantasiei unui spirit genial, dar’ considerând 
scopul, pentru care am destinat venitul lor, 
cred că fraţii Români, din mână în mână 
vor contribui la ajungerea scopului mea sa
lutar.

Drept aceea apelez la Biraţul de iubire 
al inimilor fraţilor Români, rugându-’i să bi- 
nevoească a grăbi prenumerând opusculul din 
chestiune, ce e în prospect de a să tipări şi 
care estinzéndu-se aproximativ pe 130—40 
pagine va costa numai 50 cr.

Eventual rog a mi să adresa la cance
laria spect. domn Aurel Sucin, advocat în 
Arad.

Arad, 18 Aug. n. 1997.
ca stimă:

G avriil Bodoariu.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studia de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin" al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia nnmeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănnnchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

»

fl.

71

71

»
71

71

a

a
71

a

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu.
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..............................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille dn Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.............................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ......................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O e h ia lb i ..................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu .
Iubileul. Marş da Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................B — .50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz.........................................................n — .50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ — .57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu.................................. fl. — .50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ — .50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ — .50 
Un tir electric. De E. I. Alexandrescu „ — .75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ............................ „ — .50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . ,  — .50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

loan D. Burlan . . . . . . .  —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ — .50
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ........................... „ —.75
lsvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50

La comaudele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna Încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

1.—

— .50

— .75

— .50

— .50

— .50
— .50
— .25
— .25
— .25
— .50

1.—
— .50

1.—

—.75

1.—

— .75

— .75

— .25

1.—

— .50
— .50
— .75
—.50
— .50
— .75

Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 24 Aug. n, 1897.

Stiminţo

Gr â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Gr&n de Alba-Rog. „

„ „ Badea „
Grâu mag, de Nord,,

î f

76
76
75
75
76 
75

Preţul per 
100 ohilogr.

del* pánfi

S6minţe{ 
vechi o ri noue Boiul

USJ r W

76
76
76
76
76
76

Preţul per 
100 ohUo

ilcl* pini»

10.50 
11. 5 
11.70 
11 70 
1180

1 0 6 6
1186
1 1 8 0
11.80
11.90

Ouall taten 
per Hect.

SScară 
Ora

ii
OvSs
Cncnruz (porumb)

ii
Mein
Hrişcă

P
S,

Grân 
_ >1
Cucuruz

Ovăz'

de nutreţ 
di viij£,r--i 
fi» bere

Stări*;,
dă tó: stóa

70—72 
60—62 
62— 
64— 2??

Sept.-Ocr. 
Mart.-Apr. 
Mtâu-lun. 
la  ie Aug. 
Mxrt.-Apr. 

Cct.

g, 12 .62

Preţul per
100 ohilogr
dela
9 20 9.80 
6 50: 7 — 
7.20| 8 -  
8 80 1 0 -
6 85 
6 40 
6.30

410

VMg
6 07 

&26

l i

6.60 
645 
5 8 6

4B0
12 64 

6 t 9

630

Krodnote dinn» Seiet

S8m. de trif. Luceraă ungurească — t ___ ___

n roşie —; ___ --
Oleu de rap rafinat — _

I Uns. de porc dela Pesta 67.50 68.50
* dela ţeară — —

s Slănini avântată.us
1» afumată 69 60 60 60O Său ____

föi Prunc
ä Lictar slavon nou

>» bănăţenesc ___ #------ ____(___

Miere brută ____ _

» galbină străcurată _ .

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Marii

Brat, pentra rafinărie 14.76 1 6 .-
Rafinat, pentru comercianţi mari 62.60 6 3 .-
» » ‘l i ' '  8 s n 6C.60 61.—

Cnrsul pi ©ţii din Sibiia.
Din 2 Sept. a. li 97.

Hârtie-monetă români . Comp. 9.46 vând. 9.61
Lire turceşti . . . . 91 10.70 99 10.75
Im periali..................... ..... )9 9.60 1) 9.65
Ruble ruseşti 100 â . . 91 127.— if 128.-
G a lb e n i ..................... 99 5.68 5.63
Napehon-d’eri . . . . li 9.49 f) 9.54

,S (ruseşti) 99 9.46 99 9.Î0

B ursa de Budapesta.
Din 24 August o. D87. 

Benta de aor ang. 67, , , , , , ,  
ii >i ii ii 47» . . . .  . 1
„ ung. val. cor. 47.........................................

împrumutul cäüor ferate ung..............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung. 

(2-a emisiune) . . . . . . . .
Bonuri rurale ung..................................................

11 ii croate-slavone . . . . .
Obligaţiunfle desp. regaliflo r..............................
împrumut cu premiu ung.....................................
Dosuri pentru regulären Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă . . ,

„ de argint austriacă . ’ ' j .
n de aur austriacă . .............................

Losnriie austriaco din 1860
Acţiunile băncii austro-ungare ' *

11 11 de credit ung. . . . .„ . •* . , 11 n 11 *u*r.........................
Sensuri fonaare ale institutului d« credit şi

economii „Albina“ ............................................
A ig m to l............................. .......
Galbeni Îm p ă ră te ş ti...........................................
Napoleon-d’ori . . .  , . , , .
Mărci 100 imp. germ ane....................................
London 10 Livrea s t e r l in g i .............................

B ursa de Vi oua.
Din 24 August n. 1897.

Renta de aur ung. 67 , . . . . .  
s II II II 47, . ■ . . •

ftsnta ung. V. c. 47..................................
împrumutul cäüor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e ) ...........................
Bonuri rurale ung. . ! . . ) *  

ii 11 croate-slavone . . . .
Împrumut cu premiu nng.............................
Dosuri pentru regularea Tisei li Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . .

n » argint austriacă ! . ! ‘
„ „ »ar austriacă . . . .

Leşuri austriaco din i860 
Acţiunile băncii austro-ungare *. \

u ii de credit ung. . .
.11 ii de credit austr. . . .

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti .
Napoleon d’ori
Mărci 100 imp. germane ]
London 10 JLavres sterling! |  |  |

128. -
100.80
122.60

128.26

103.— 
98.80 
9 9 .-  

101.60 
164 60 
142.— 
102.10 
102 50 
124 26 
162.60 
966.—

102.— 
6.69 
6.67 
9.66 

68.92 
120.26

122 66 
100.25 
123 3 i

102.80

122.25 
9895 

198.60 
165 60 
141 60 
101.80 
101 ,f0 
128.70 
16910 
967.—

6.68 
6.66 
9.64 

68.86 
119 85

Cassa.
1 0 J
97
19

B ursa de Bucureşti.
Din 2 Aug. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1 65 5 /,
Renta română amort. 6 7 
iteuta (HciuiiUverschreib)
Oblig, de stat C. í \  R. $o/‘ * ' ‘ * _
Renta rom. (Rural conv.) 67» 1< 0
Împrumutul municipal 57, 97
Scrisuri func. rurale 67, , ..................... ..........

idem urbane 77” . V ° .  ! .......................... ~
» 11 ö% ......................................... ......
ii „  » 67,  . ...................................... 87

Banca-Naţ. (100 lei vers. î n t r . ) .....................1468
Soc Dacia-Rom. ^60  lei vărs.) 4 O
soc. M  Asig. Naţ. (auo iei vărs.) . . 467
soc. rom. de reasig. . . .  l l a
soc. r. de con. (260 lei vărs.)' ‘ 106
ObUg. O&ssei Pensiumlor . . . . 280
Agio . . . . .  ............................ _

Londra 3 luni 
„ eek 

Boriin 8 iun!
ii ceh . 

Paris 3 ioni 
11 «eh . 

Vien* . .

8 c h i k  b.

Agio

Pentru redacţie ţi editură responsabil: loan Morariu, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt.
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Mare fabrică şi magazin de mobile,
Seghedin,

K l a u s a l - t é r .

Mare fabrică şi magazin de mobile,
A r a d ,

piaţa Andrássy-tér nr. O.

Laurenţiu Lengyel
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Andrássy-tér nr. g.

P r e m i a t  I ei i i i  i i i  m u l t e  e x p o s i ţ i i .

Mare magazin de mobile, bogat şi variat, dela cele mai simple până la cele mai elegante. Se distinge printr’un gust ales, nobil
şi plăcut. Montează complet locuinţe, mari şi mici, precum şi biurouri, în ori-ce fel de stil.

C a ta lo g u r i  i lu s tr a te  ş i  e şa n t i l io a n e  de s to fa  se  tr im it  la cerere  g r a tu it  s i franco .  
Se recomandă spriginului binevoitor al onoratului public [U90]n-i2

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.
1.

2 .

4.

6.

7.

8.

9.

10.

11 .

12.

18.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
P a ta  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a  lost şi nu  va ii. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus Pâtyu. Poveste de I. T. M e ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcaiă şi Tâudală. Anecdotă de Silvestru Mol 
dovan .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograí. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 6 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor romăni la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar i6  cr. sau 
32 bani.
F iica a  noué mame. Poveste de Silvestru 
M o ld o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan.  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Si.vestru Mo ld o va n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstâm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 ti. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui ión.  Un exemplar 8 cr. sau i6  bani.
Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u, după A. Ge
ne vra|y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cennşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţito r îndărătnic. Novelă de Bjonstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23.

24,

25.

26,

27.

28.

29.

30.

g iu v nu ui • u \ja. ,

Îtina-îm părăteasă şi peana ei a  
iu popor de „ M ă r g i n e a n u l “.

F a ta  C raiului din cetini. De George Co şb uc ,  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Co ş b u c .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjeme B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M o l i ă r e .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

aleasă. Poveste 
Un exemplar

12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Co şb uc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de au r. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.
Un idil în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Dina M ărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  in  p a trn . De Antoniu G h i s l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inim ă. Comedie In 3 acte de 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Komanescu. Uu exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R nsalin  păcurarul. Poveste de Nicolae T r i m-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S lavi ' c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

31

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

Celor-ce cumpără un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
Eile H ocietiVţii

J d im iHi  H i«  i in ii 1 1

a teologilor din Blaj

„Epistole câtrâ u n  preot tinérí( de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la moarte*6, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„Duh muscălesc“, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
—  fl. 10 cr.

Excriere de concurs.
Prin aceasta cu terminul de 15 S ep 

te m v rie  să excrie concurs la a l  4 -lea  
p o s t d e  în v ă ţă to r  dela şcoala comu
nală din O rla t.

E m o l u m e n t e :
a) salar anual .............................  300 fl.
b) relut de le m n e .......................60 ,
c) relut de cuartir . . . .  50 „
d) relut de grădină . . . .  20 „

Sama 430 fl.
plâtinzi din alodial comunal in rate lunare 
anticipative. Doritorii de a ocupa acest 
post vor avă să-’şi înainteze rugările la 
subscrisul, prin care să dovedească, că 
posed perfect limba română în vorbire şi 
scriere —  apoi avénd să formeze cu copii 
de şcoală cor bisericesc, că sünt destoinici 
în cântările şi ritul bisericii gr-cat.

O r l a t ,  în 29 August 1897.
Dion. P . Decef,

[1849] 2--2 preşedintele sen. şcol.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodle.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul. 
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 or.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
tn Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
Sfaturi

a s u p r a

sănâtăţii copiilor sau Îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

WtP" Preţul 1 fl. v. a. TW  
P re c u m  şi

C U R A  D E  A P A .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 5 0  cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de

M ax N ordau

Traducere
de

R o s m a r i n .  
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra lintbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul ou trimitere francată e numai 8 5  c r .

° § ° ‘
I Noutăti musicale.

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

A lexandrescn E rnest I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano

Belortu D. C.

B urlan loan  D.
n
n

Cristide D im itrie St.
n

Cirillo A lphonse

Decker Carol 
D imitrescu Const.

Fotino Gh.
n

Ionescu G.

K neisel Anton 
L utz M ayer 
M argaritescn Michel 
Mironescn M athilde 
M oinarn Costache 
Niţescn P. G. 
Ochialbi G. N.

ii
ii

Oppelt”w .
Paulm ann Sigismund 

11 
»

Panim ann Sigism und

Polyso-Micşuneşti N. 
Rădulescn KIeutheriu 
Schedi M ihail 
Schlichting S. 
Simionescn loan  R. 
Spirescu Oscar 
T rifu Gh.
V asiliu N.
Z ika Anton

„Nu înţeleg“
„Pictorilor“ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila ă Genes“, galop pentru piano 
„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano .

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„Jubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“ •.
„Les beaux yeux“, valse pentru piano . 
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano . .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentra piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Tonjours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic 
Hora Reginei“

piano

„Sârba păpuşelor“ 
„Marş turcesc“»*“'V**X — • • • •
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano .

Cn.ru. 
1.— 
1 — 
1.—
1.50 
1 — 
1.—  
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1 — 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
2.— 
1.—
1. B0 

— .50 
— .60 
— .50 
- . 5 0  
— .50 
— .50 
— .50 
— .50 
- . 5 0  
— .50 
— .50 
- . • 5 0  
— .60 
— .50  
— .50 
— .50
1.— 
1 — 
1.— 
1.— 

— .50 
— .50 
— .50 
— .60

1.50 
1.—
1.50 
1.25
1.50 
1.60 
1 —
2. — 
2 .—

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
B urlan  I. D.

n
Capsa M. 
Cirillo A nt. 
Dim itrescu C. 
Ivanovici 
K aps C. 
Low thian 
Porsch O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş . 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, val3 
„Nunta de argint“, vals

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

„Veselia rom ână“,
eoleeţiune de p iese  alese, p e n tru  v oce  şi piano.

R aynald  L. „Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
Sayers H enry L. „Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
F illoreanu Al. „Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
Alexandrescu Er. I. „Nu înţeleg“, romanţă . . . . .
Moninszko „Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
V argă F. „Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze
M ureşianu A „Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
D orianu I. „Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 

„ „E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano
Denza L. „Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiane
Cuna L. „0 dragă Margaretă“, cuvinte de 1.

i şi italian« 
. Doriana

I V o a t & ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
V olstedt 
Voreas D. D. 
W agner F.
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller

13. Gozlan
14. D nm itriu
15. D oriana
16. Dnm itrin
17. Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„In fânul do curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 a 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Doriana 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze .
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1.50 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50 
1.60 
2.—

1.—
1.—
1—
1.—
1.—
1.50 
1 —
1.50
1.50
1.50 
1.—

1 —
1.— 
1.— 
2 — 
1.— 
1.50 
1.— 
1.— 
1
1.—

«

Pentru Tipografii“, KxáeUte pe acţiuni: V. H. Dressaaudt. Pentra tiperNreeponeebU: Iosif MnrsohnU.


